

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU II.

Nr. 153.

Brașov, Mercuri 13 (25) Iulie

1888.

Brașov, 12 Iulie st. v. 1888.

Punctul de culminație al întrevederii din Petersburg a fost îndoielă vizita, ce a făcut împăratul Wilhelm armatei rusești intrunite în tabăra dela Krasnoie-Selo și primirea lui acolo.

Oonorurile cu cari fu întâmpinat aici împăratul Wilhelm și dovedile de recunoștință și de simpatie ce le-a dat acesta trupelor rusești cu ocazia marelui defileu, deși sunt obicinuite la asemenea mari parăzi militare, mărturisesc în casul de față totuși în mod deosebit apropierea săvârșită între cele două mari imperii.

Se anunță, că împăratul Wilhelm a agrăit regimentele rusești în limba rusescă și că aceste au răspuns cu urale nesfârșite. După paradă s'a servit un dejun în cortul împărătesc. Cu această ocaziune țarul Alexandru a beut un pahar pentru prosperarea armatei germane, ȋr împăratul Wilhelm a răspuns în limba rusescă bînd în sănătatea țarului.

Asemeni asigurări de simpatie nu se schimbă între doi suverani, când statele lor sunt în ajun de a încruși armele. Trebuie să admitem d'ar, că cel puțin pentru un timp orecare pericolul unui conflict între Germania și Rusia este delăturat prin pasul întreprins de noul împărat german.

În articolul, prin cari foile rusești au salutat pe „oșpele țarului și al poporului rusec”, se da expresiune deosebită speranțelor în susținerea păcii. „Intrevederea împăraților, ȋice „Novosti” este o serbătoare a păcii, care face deocamdată finit îngrijirei, de care au fost cuprinse atăta timp poporele Europei”.

Dacă este s'eu nu destul de întemeiată această părere se va vedea în curînd după întvedere. Pentru moment diplomația rusescă poate fi mulțumită cu succesul moral ce l'a dobîndit prin vizita împăratului Wilhelm. Rusiei îi este binevenit, că Germania însăși a luat inițiativa spre a delătura un eventual conflict între puternicele împărații nordice.

Foile rusești mărturisesc acum, că Rusia are destul lucru în interiorul imperiului s'eu, decât ca să vîiescă a începe cu ușurință un războiu așa de înfricoșat, cum ar fi acela de Germania. Ceea ce-i dorește pe Ruși și ceea ce doresc ei este, ca să nu li se răpescă fructele câștigate în Orient prin stăruințele lor de o sută de ani. „Noui laur”, ȋice „Novosti” „nu ne trebuiesc, d'ar rezultatele atător jertfe aduse de un șir de generații trebuie să le păstrăm și în privința aceasta nu putem face nici o concesione”.

Amu accentuat la diferite ocazii, că este o adevărată fatalitate pentru Europa, că cele două

națiuni puternice și culte ale apusului sunt așa de îndușmănite între ele, încât Germania spre a se asigura în contra Franței se vede silită a căuta amicitia Rusiei și a și-o conserva p'ote pentru un mare preț.

După toate semnele prețului acesta vor fi concesiunile, ce i le va face Germania Rusiei în Orient și se nasce întrebarea, dacă aceste concesiuni vor fi de natură a răspândi îngrijirile poporelor europene, ori din potrivă a le mări.

Despre un lucru nu mai încapem aȋ îndoielă după enunțările făcute de foile competente germane și rusești. Dilele domnirii prințului de Coburg în Bulgaria sunt numărate și din ceea ce se va întâmpla apoi cu această țară se va cunoșce mai bine pe ce se întemeiază noua învoială între Germania și Rusia.

Se va vedea atunci dacă nu cumva prețul unei amicitie germano-ruse va fi mult mai mare, decât ca să se p'otă fi purtat în comun și de ceilalți aliați ai Germaniei și dacă în deosebire Austro-Ungaria va putea privi în liniște la viitoră acțiune orientală a Rusiei.

Ne temem că „serbătorea de pace” din Peterburg nu va contribui spre a delătura îngrijirile poporelor europene. Aceste numai atunci s'ar putea liniști, când pacea ce ar urma le-ar scăpa și de povara cea grea, ce trebuie să o p'orte, când adevărat ar fi împreună cu-o desarmare generală. Până când însă nu vor înceta pregătirile de războiu nici îngrijirile nu vor dispărea.

Sfințirea monumentului lui Aron Pumnul.

Cernăuți, 17 Iulie.

Din toate părțile Bucovinei României s'au adunat erii, în 16 l. c., spre a serba memoria neuitatului profesor Aron Pumnul, mort în anul 1866. Sfințirea monumentului s'eu s'a făcut după programă cu multă demnitate. La 9 ore dimineața a fost mare „Te deum” în catedrală, unde a oficiat P. S. S. arhiepiscopul Dr. Silvestru Morariu Andrievici, fiind asistat de-o mulțime de preoți.

Între asistenți se vedeau domni: consilierul de Renney, care reprezenta pe președintele țerei, apoi Escelența Sa căpitanul țerei Br. Vasileo, căpitanii districtual Br. Hurmuzachi și Balmoșu, consilierul dela curtea de apel Pitey, deputații Lupul și Dr. Tomaszuk, colonelul Seracin, profesori de universitate, amployați, advocați etc.

Dintre deputații erau de față corpul profesoral dela gimnasiul superior din Cernăuți, la care reșosatul Pumnul a fost instructor până la m'ortea sa. școala reală superioară gr. or., pedagogiul de învățatori și învățătoare, corpul profesoral al gimnasiului superior gr. or. din Suceava, reuniunile române din Suceava în frunte cu profesorul gimnasial Kosovici, comunitatea armenescă orientală din Suceava, corpul profesoral al gimnasiului superior din Rădăuți, o mare mulțime de

preoți, reuniunile române din Cernăuți „Armonia” și „Junimea” în corpore, școlile din suburbii, un mare număr de dame și în urmă o mulțime de țărani.

Arhiepiscopul ținu după serviciul divin o cuvîntare în memoria lui Pumnul, arătîndu virtuțile lui ca învățator și binecuvîntînd memoria acestui bărbat, care a deșteptat conștiința de sine în conaționalii s'ei. În fine rugă Pre Sfinția Sa pe toți asistenții de a merge împreună cu d'nsul la locul unde zac osămintele lui Pumnul. Astfel porniră în ordine cu toții la cimitir. Ajunși aicea, onorații luară loc sub un baldachin, ce era ridicat față cu monumentul, pe care străluciau minunatele cununi dedicate de „Societatea pentru cultura și literatura română” de „Societățile române din Suceava”, de corpul profesoral al gimnasiului, de reuniunile „Armonia”, „Junimea”, de profesorul Sbiera etc.

După sfințirea monumentului ținu profesorul Ioan Bumbac discursul festiv. Cu cuvinte pline de însuflețire reaminti oratorul evenimentele anului 1848 și pe bravi luptători de atunci. El reaminti, cum contrarii națiunii române alungară din patria sa natală pe bărbatul leal și învățat, care a luptat pentru libertatea și drepturile poporului român, reaminti glorioșă ȋi de 3 (15) Mai 1848, când toți, cu mic cu mare, preoții cu crucea în frunte propovăduiră și proclamară libertatea și independința națiunii române. El aminti în fine, că Pumnul, refugiat în Bucovina, fu primit mai întâi în sinul nobilei și patriotice familii Hurmuzachi, care a contribuit așa de mult la înaintarea culturii române în Bucovina, și aici își află un sigur adăpost. Vorbitorul aminti mai departe, că de mult a contribuit Pumnul prin neobosită sa activitate la redeșteptarea sentimentului național între Români Bucoveni și încheiă cu cuvintele „Prutule, care-ți împreună valurile în Dunăre cu valurile celorlalți frați ai ței, mergi și spune fratelui țeu Oltul la a căruia țermuri născutu-s'a acela, a căru scumpă memoria o serbăm astăzi prin ridicarea unui modest monument, spume-i că și Români din Bucovina s'eu și cugetă tot așa, ca frații lor dela Olt”.

Acest discurs a fost salutat cu însuflețire de cătră auditori. După aceea s'a cântat un imn de C. Morariu de cătră societatea filarmonică „Armonia” prin care s'a încheiat festivitatea în cimitier.

În după amea aceleiași ȋile s'a continuat serbarea în „sala Armoniei”, ȋr s'era scolarii de odinioară ai neuitatului Pumnul s'au intrunit, împreună cu un mare număr de aderenți ai lui și au serbat cu discursuri însuflețite memoria marelui dascal român.

„Revista Politică” din Suceava scrie, în ajunul sfințirii monumentului lui Pumnul, următoarele:

„Astăzi se serbează în Cernăuți sfințirea monumentului ridicat la mormîntul lui Aron Pumnul. La această serbare adevărată națională ar trebui să se înfățișeze fiecare Român din Bucovina pentru a cinsti în semn de recunoștință nisuițele nobile și desinteresate și munca neobosită a lui Pumnul, care a desvol-

tat-o pentru redeșteptarea simțului și conștiinței naționale a Românilor din Bucovina. Părăsind Ardealul în urma prigonirilor unguresci, nc-a găsit la soșirea sa în Bucovina într'o amorțea națională perfectă. Limba românească era batjocurată de noi înși-ne, pentru-că ni era rușine a o vorbi înaintea altora. Orientându-se despre starea noastră națională, cunoscîndu lipsele noastre, a început a lucra sprijinit de familia Hurmuzachi, care prin influința sa i-a procurat postul de profesor la catedra pentru limba română înființată la gimnasiul superior din Cernăuți. Prin prelecțiunile sale, prin cărțile de cetire pe cari le-a redigat, a desvoltat în noi iubirea pentru limba noastră maternă și pentru istoria noastră, despre care până atunci nu aveam nici o cunoștință. Ni aducem aminte de pe timpul studiilor noastre gimnasiale, cum tinerii îndemnați prin escerptele publicate în „lepturarele” lui Pumnul din „letopisișile țerei” studiau în intruniri private istoria Românilor nebăgată în seamă chiar nici astăzi la școlile existente.

Operile lui Pumnul în prezent nu sunt de critică fără rezervă acceptate, meritul însă de a fi pusă fundamentu pentru studiul limbei românești în Bucovina nu îl va țagădui nime. Pe baza învățăturilor primite dela Pumnul mulți din învățaceii lui au produs în materia limbistică fructe roditoare recunoscute de știința contemporană, alții însă proclamă ignorând progresese științei limbistice, învățăturile lui Pumnul de adevăr neștrămutate; d'ar aceștia prin această vor să acopere numai sterilitatea lor proprie în materia acesta.

Ceea ce este necontestat de nime, este influința lui Pumnul, care a avut-o asupra desvoltării simțului național la noi, Români din Bucovina. Acestă influință a exercitat-o vedită și în public și meritul lui este cu atătu mai mare, cu cătu a trăit sub absolutism și a avut curajul a lupta pentru poporul s'eu fiind ca profesor funcționar al statului.

Memoria lui Pumnul, pentru a cărei serbare s'au intrunit astăzi Români din toate părțile Bucovinei, să ni fiă învățatură, cum un singur bărbat, care le își da silința să cunoșcă lipsele poporului s'eu, decât voiesc și are stăruință în voința sa, p'ote să stăpănescă toate spiritele timpului s'eu.

Această observațiune n'a fost nici odată mai de actualitate decât acum, când totă viața noastră națională pe toate terenurile se află într'o stare cu totul marasmatică.

Dorim ca memoria lui Pumnul, a acestui bărbat integr și patriot, să ne întorcă spiritele spre conlucrare unită și conștiință pentru progresul național, căci numai atunci vom dovedi, că prețuim memoria lui, decât vom urma exemplul muncii sale.

Bulgaria.

Lunile August și Septemvre joca în istoria Bulgariei cel mai însemnat rol. În Septemvre 1885 s'a făcut revoluțiunea din Filipopol, care a adus cu sine unirea Rumeliei orientale cu Bulgaria; în August 1886 prințul Alexandru a fost detronat și depărtat din țară printr'o conjurațiune; în August

„Gazeta” iose în fo-care d'.

Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.Se primumeră la toate oficiile
postale din țară și din
afară și la d. colectorii.Abonamentul pentru Brașov:
La administrațiune, piața mare
Nr. 22, etajul I.; pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu d'nsul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.Un exemplar 5 cr. v. a. s'eu
16 bani.
Atătu abonamentele cătu și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

1887 a venit actualul prinț Ferdinand în Bulgaria.

Ar trebui să fim superstițioși — dice „N. fr. Presse“ — ca să conchidem din acesta că și în August și Septemvrie 1888 se va petrece în Bulgaria un eveniment decisiv istoric; dar nu este superstiție decât luăm notiță de semnele înveredate, cari ne indică o fierbere ce există neîndoios în Bulgaria și care și pentru vrea acesta face posibilă o schimbare decisivă. Se petrec în Bulgaria lucruri foarte curioase, pe cari mai aruncă și întrevedere din Petersburgu o curioasă lumină.

De când s'a condamnat majorul Popov, care mai apoi a fost agrățiat, s'a făcut o desbinare mare în ministeriu. Condamnarea oficerului meritat al armatei bulgare a înăsprit contrarietatea dintre membrii conservativi și liberali ai ministerului și principele Ferdinand este în fatala situație de a face pe mijlocitorul între consiliarii săi.

Prințul nu cutăză să depărteze pe ministrul-șef Stambulov, căruia are a-i mulțami tronul; dar el nu se poate lipsi nici de acei membri conservativi ai ministerului, cari se opun superiorității lui Stambulov, care este fără considerație față cu ei. Căci fundamentul, pe care se bazează tronul său este unitatea partidelor; el n'are decât un singur sprijin, unanimitatea Sobraniei, care prin alegerea lui i-a dat singurul titlu de legitimare, la care se poate provoca. De aceea mijlocesce câtă poate spre a ține laolaltă pe miniștri liberali și conservativi; petrece mai multă afară din capitală și își amână sosirea în Sofia numai ca să nu fi silită a lua o decizie.

Intr'aceia însă Stambulov, ca să nu fi surprins de decizie, cantă a se apropia de cei nemulțamiți de Karavelov și de Zancov, partisanul Rusiei. Majoritatea Sobraniei, pe care prințul stă se o pierdă, Stambulov caută să o câștige pentru sine chiar cu prețul de a trece în tabăra rusescă apelând la grația Țarului.

La acest pericol se mai adaugă un altul, care amenință Bulgaria. Cassele țării sunt sleite, resursele ei financiare încep să se usuce. Acesta este pentru un stat tiner, care trebuie să se păzească ca să nu fi asigurat în contra oricărui surprinderi, o mare calamitate, mai ales când rublele rusesci se învertesc prin țără. Prințul din bogățiile sale proprii private a jertfit mult, dar și cea mai mare liberalitate își are marginea sa față cu poftele nesățioase.

In fine s'a iscat și un conflict cu Porța, care poate să devină fatală pentru Bulgaria, căci dreptul este pe partea Turciei. Sultanul nu poate să privească cu linie și indiferență, cum guvernul bulgar fără aprobarea sa ia în exploatare linia căii ferate Bellova-Vacarel sub pretextul, că siguranța ei este amenințată de bandele de hoși muntenegrene. Guvernul bulgar n'a luat la timp măsuri, ca să nu se amenințe această siguranță; el este responsabil decât la gura din Bellova patru persoane au fost atacate de hoși și au fost răpite și duse de ei. Dacă Bulgaria se reculege acum și ia măsuri, ca să nu se mai repeteze asemenea cazuri, e lucru contra căruia nu se poate obiecta nimic și toți ar fi aprobați, decât guvernul bulgar s'ar fi mărginit a așeza posturi militare dealungul drumului de feră amenințat. Dar ca Bulgaria în mod arbitrar să ia exploatarea unei căi ferate, care nu este a ei, este un act al forții brutale, contra căruia este în drept Turcia a protesta. Acest protest însă poate să devină tocmai acum foarte fatal pentru Bulgaria.

Pentru prințul Ferdinand și pentru Bulgaria a fost foarte favorabil, că Sultanul s'a folosit cu multă bunăvoință de drepturile sale suzerane și s'a opus cerințelor Rusiei de a păși în mod brusc și aspru contra Bulgariei. Dacă această bunăvoință ar înceta, în urma provocării bulgare, atunci Bulgaria ar fi lipsită de un sprijin foarte prețios în lupta ei de independență.

Acum să privim această situație a Bulgariei în legătură cu întrevedere din Petersburg și cu aserțiunile organului bismarkian asupra „ocupației Koburgului.“ E foarte probabil, că de ocamdată nu se va face în capitala Rusiei o învoire decisivă cu privire la Bulgaria. Germania a sprijinit cererea Rusiei de a se declara ilegal guvernul actual din Sofia, dar până acum s'a mulțumit cu atata. Dacă guvernul german cu ocazia întrevederii din Petersburg ar vrea să încerce ca pe cale mijlocirei să dobândească concesiuni din partea Rusiei, atunci timpul este puțin favorabil pentru o asemenea încercare. Căci semnele de adă trebuie să întărească pe Ruși în credința, că Bulgarii însși sunt în ajun de a mâna apa pe mola rusescă. De ce să facă dar Rusia acum concesiuni? Tărîmul în Bulgaria e subminat și sorțea țării va fi în curând coptă, ca sămăturile pentru secerător. Astfel Rusia nu mai trebuie să aducă jertfe pentru amiciția

germană în favoarea aliaților Germaniei. Bulgarii însși, cum se pare, se vor arunca în brațele Rușilor spre peirea lor.

Intâlnirea împăraților.

In 21 Iulie d. a. împăratul Wilhelm și fratele său prințul Enrich au vizitat pe regina Greciei și pe marea ducesă Alexandra Iosefovna în Pavkosk. Acesta din urmă a petrecut pe oșpeți până la gară unde erau mai multe musici militare, cari au intonat imnul prusian și rusescu. Publicul a primit pe împărat cu entuziasm.

Despre parada militară din Krasnoie-Selo se scrie între altele: La marșul de paradă a atras deosebită atenție a împăratului german brigada vânătorilor de gardă prin ținuta lor voinicescă și pasul lor iute, precum și convoiul împăratului său prin fuga sa în carriere. Când a trecut regimentul de Wyborg, a căruia șef este împăratul Germaniei, acesta mulțami fiecărui batalion în parte, dicend în limba rusescă: „Vă mulțamesc, bravi mei.“ După terminarea paradei mulțami împăratul Wilhelm Țarului pentru strălucitul spectacul stringend-i mâna de repețite ori.

Înainte de mâncare împăratul Wilhelm făcu cu vaporul o excursiune pe insulele Newa și pretutindenea a fost salutat cu entuziasm de locuitorii vilor de acolo și de spectatorii de pe pod.

In 22 Iulie a fost serviciul divin în Peterhof; după aceea Majestate Loră au luat dejunul pe bordul corabiei „Hohenzollern“. Mai târziu au mers împreună să vedă corabiile panterate germane. Săra a fost dineu de gală în castelul dela Peterhof.

Împăratul Wilhelm a numit pe marele duce Pavel Alexandrovici șef al regimentului de cuirassiri Nr. 6 din Brandenburg și a conferit prefectului poliției din Petersburg Gresser vulturul roșu clasa I.

SCRILE ȚILEI.

Se anunță, că în anul acesta se va face în ziua de 18 August, ziua nascerii Majestății Sale, un avansament extraordinar în șirurile armatei comune. Pentru acest avansament special sunt înscrisi vre-o 600 de căpitani, locotenenți, sublocotenenți și cadeți locușii de oficeri, din toate armele, el se va face la inițiativa personală a Majestății Sale în ajunul jubileului de 40 de ani al dom-

nirei sale, ce se va serba la 2 Decemvrie a. c.

Esclența sa d-lu comandant de corp din Ardélu br. de Schönfeld a dat alaltaeri în Sibiu un prând în onora generalului Pencovic, a consiliarului reg. român pentru regularea graniței.

Duminecă în 22 Iulie a. c. oficerii regimentului 2 de husari din Brașov și giur întreprinseră călări o excursiune din Rășnov prest munte la Sinaia. In Predeal se însoți cu ei și locotenentul de dorobanți staționat aici și ajunsă distanța dela Rășnov în patru cėsuri. Timpul fiind frumos, sosiră o mulțime de oșpeți din Bucuresci așa că Sinaia înfășiă un măreț tablou. Conducătorul acestei excursiuni, locotenent-colonelul Br. Fliesser la 3 ore d. p. a fost primit de Maiestatea Sa în audiență. La 6 ore călăreții se reintorseră și la 10 ore săra o parte din ei, ce-și luară drumul prest Timiș, ajunseră în Brașov. Putem numi respectabilă această excursiune, fiindcă unii călăreți făcură 80, alții până la 100 klm. La această excursiune, afară de numitul locotenent-colonel, luară parte căpitani Kaunz, Reimer, Hroch, și alți locotenenți și sublocotenenți ai regimentului.

Maiestatea Sa monarchul a acordat căpitanelui Bucovinei Br. Alasandru Vasilco rangul de consiliar secret (geheimer Rath).

In locul baronului Khun, comandantul corpului de armată din Gratz, se dice că va fi numit generalul br. Schönfeld, actualul comandant din Ardélu. La postul acestuia, se dice, va fi chiamat prințul Croy, general și inspector de cavaleria.

Trupele din corpul de armată ală 4-lea dela Budapesta au primit deja tote pusca cu repetiți Mannlicher de calibrul mic. Reservișii se conchiamă acuma pentru a se exercita cu noua pusca. In patru termine ei vor fi conchiamă deardendul pe timp de câte 7 zile, adică la 9, 16 și 24 Septemvrie și la 1 Octomvrie a. c.

Se vorbesce, că poliția din Bucuresci va primi o organizație militară.

Un sergent de poliție, anume Iosif Szekely, a scăpat de mörte pe un ț-

FOLETONUL „GAZ. TRANS.“

Căntece populare.

(Culese de Iuliu Moldovanu.)

Bădiță, bădița meu
Ajungă-te dorul meu
Unde-a fi locul mai rău.
In mijlocul tērgului
Pe spatele murgului,
Murgul se se poticnescă
Drept în cap se te svērlescă.
— Frunță verde și-o nuia
Blăstemat' ai mândra mea,
Acuma se blăstem eu:
Se te facă Dumneđu
Se sedi totă ziua 'n prag
Cu ața băgată 'n ac, n'
Nicolodată se 'n npung
Până nu suspini și plângi.
Frunță verde de păsulă
Asta încă nu' destulă,
Ci se-ți iei o băta 'n mână
Și se te duci la fântână
Anumerându petrele
Rupendu-ți măgelele;
Stringendu-ți măgelele
Se-ți rupți și degetile
Nouă sute bani din pungă
La doftori se nu-ți ajungă,
Șese boi ca păunii
Se-ți mance doftorii.

— Du-mă bade și pe mine
Tot într'o țără cu tine;
De-ți-a fi bade rusine
Fă-mă briu pe lângă tine;
De-ți-a părea brău greu

Fă-mă lumină de seu
Și mă bagă 'n sinul tău.
De-i vede că mă topesc
Mă scote din sină afară
Și mă fă una de cēră,
Că unde te-i însura
Eu mândru te-oiu lumina,
Streinii te-or întreba
Ce lumină îi asta?
Tu le-i spune bade-așa:
Asta-i lumină de seu
Drăguța din satul meu,
Asta-i lumină de cēră
Drăguța din a mea țără.
*
Frunță verde foiă lată
Bata-te bădiță, bata
Ciarcănu de p'angă lună
Și credința mea cea bună,
Ciarcănu de p'angă sōre
Și credința mea cea mare;
Dragă mi-ai fost ca inima
N'am credut că mi-i lăsa.
*
Când m'ajunge dor de ducă
Dealul mi se face luncă,
Când m'ajunge dor de mers
Dealul mi-se face șes.
*
Așa 'să Dōmne de streină
Ca frutul de neghină
Intr'un mijloc de țarină.
Nici aceea nu' streină
Că stau două 'ntr'o tulpină.
*
Sērăcu suftețelul meu

Mult e judecată in rău,
Las' să fi judecată
Bine că nu-i vinovată.
*
Gura cantă că-i nebună
Inima-mi plānge de sună,
Gura cantă că-i buecă
Inima 'n mine se 'necă.
*
Urită mi-i lumea mie
Dragă la ce foc se-m' fiă,
Dragă nu e nimeni
Dacă nu-i pe voia lui.
*
Multă mă miră eu de-ală meu bine
Unde-a mers de nu mai vine,
Că la tērg nu l'am vëndut
La cărciună nu l'am bēut,
Gāndesc că n'am nici avut.
*
De-aș sci maică c'aș mori
Până-i veacu aș totă hōri;
Facere-aș din ziua nopte
Și-aș hōri până la mōrte,
Facerea-șu din nopte di
Și-aș hōri pān' aș muri.
*
Străinu-sū înstrăinat
Sērăcia mi-i fōrtat;
Mergū in lume după bine,
Vinū acasă n'am pe nime,
Cautū in tote laturile
Nu vedū numai gardurile,
Umplu-mi ochii lacrimile;
Cautū in sus și cautū in jos
Nu mai vedū precum a fostū.

Leliță, lelița mea
Asēră când insēra
Eram la portita ta
Ascultāndu pe maică-ta
Blăstēmādu-te pe tine
Pān' ce te iubesci cu mine.
*
Amu-i maică Joi sēra
Mergū fetele cu furca.
Mere-aș maicūță și eu
Dēr mē temū de Dumneđu
A călca cuvēntul tău,
Că cuvēntul maicii-i mare
De a-lū călca sub picioare.
*
De-arū avē pizmașii modru
Face-m'arū cenușe 'n codru.
De-arū avē pizmașii rēnd
Face-m'arū cenușe 'n vēnt.
*
Māndru-i codru și 'mpānat
Badea tēnerū supērat,
Codru-i māndru și 'nfrunđit
Badea-i tēnerū necājit.
*
Pe de lature de sat
Mere-unū păunū rēzat,
Dēr nu-i păunū rēzat
Ci-i bădița fermecat.
Dēr cine l'a fermecat?...
Ia, māndruța lui din sat
Cu trei maci din trei grādin
Cu apă din trei fāntāni.

Publicațiune!

81.8-7

Se dă în arândă MOȘIA „METELEU“

din Județul Buzeu în România pe **9 ani**, adică dela **23 Aprile 1889** până la **23 Aprile 1898** prin licitațiune, care se va ține în **24 Iuliu 1888** stilu vechiu, deodată și la Brașov în Casa Comitetului parochial al Bisericii române ort. res. dela St. Nicolae și la Buzeu în România în „Hotelul Moldavia.“

Condițiunile de arândare se află: în Brașov la Epitropia Bisericii „St. Nicolae“, în Buzeu la Domnii: Frații Stoicescu, Ioane Jarnea comercianți și Vasile H. Stinghe amplotat; în Bucuresci la Domnii C. Steriu și C. Pascu Case de schimb; în Ploesti la Domnii Frații Stănescu comercianți; în Mizil la Domnii Vasilie et St. Pittis comercianți; în Brăila la Domnul Const. Molundacū comerciant. —

Brașov, 18 Maiu 1888 st. v.

Comitetul Parochial

al Bisericii române ort. res. dela St. Nicolae
în Brașov.

Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se pot cumpăra în tutungeria I. Gross, în librăria Nicolae Ciurcu și Albrecht & Zillich.

Câștig lateral de 10 fl. pe di

fără capital și fără risc prin vândarea de losuri plătibile în rate în sensul articolului de lege XXXI din 1883.

Oferte primesce

Societatea de schimb din Budapesta
Adler & Comp., Budapest.

Rugăm pe domnii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fașia sub care au primit diarul nostru până acuma.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Sz. 45,485-1888.

IV-a

Hirdetmény.

A czukoradoról szóló 1888 évi XXIII t. cz. 65 és annak végrehajtása tárgyában kiadott utasítás 29 §-a alapján felhivatnak mindazok, kik 1888 évi augusztus 1-ső napján a répaczukor és minden hasonnemű czukor (nádczukor) termelvényekből 100 kilográm-nál nagyobb készlettel birnak, miszerint annak tiszta súlyát, valamint a helyet és a helyiségeket, melyekben a czukorkészletet tartják 1888 évi augusztus hó 1-étől számított 3 nap alatt az állandó tartózkodás illetve iparüzlet helyiségére nézve illetékes pénzügyőri szakaszhoz írásban — 2 példányban — jelentsek be.

Üzlapok a bejelentésekhez jelzett szakasznál ivenként 2 krajczárral kaphatók.

Végül figyelmeztetnek, miszerint az említett bejelentés alapján a czukorkészletek hivatalosan megállapítottak, azok azonban a tulajdonosok által nem adóztatandók meg.

A bejelentés elmulasztása valamint a helytelen bejelentés törvényszabta büntetést von maga után.

N.-Szeben, 1888 julius hó 19-én.

M. kir. Pénzügyigazgatóság.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 10 de minute sera.

Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineața.

2. Dela Brașov la Bucuresci:

Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.

Trenul mixt Nr. 318: 1 ora 55 minute după amidi.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amidi.

Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela Bucuresci la Brașov:

Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amidi.

Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute sera.

TIPOGRAFIA A. MUREȘIANU,

BRĂȘOVŪ,

PIAȚA MARE Nr. 22,

înființată cu începerea anului acestuia, provădută cu cele mai noue mijloce tehnice și asortată cu cele mai moderne tipuri.

primesce și efectuează totu felul de lucrări tipografice, precum:

Opuri și broșure, statute, foi periodice, imprimare artistice în aur, argint și colori, tabele, etichete de totu felul și executat elegant.

Pentru comercianți: adrese pe scrisori, facture, liste cu prețuri curente, avisuri, recomandațiuni, cerculare ș. a.

Programe elegante, bilete de vizită, bilete de logodnă și de nuntă, după dorință și în colore.

Dispunându de mașini perfecționate și de isvore eftine pentru procurarea hărtiei, stabilimentul nostru tipografic este în pozițiune a eseca orice comandă în modul cel mai esact și estetic precum și cu prețurile cele mai moderate.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov, piața mare Nr. 22, etagiul I, cătră stradă. Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.